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Αθήνα, σήµερα στις 27 Νοεµβρίου 2024, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 9.00’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 26-11-2024
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΛΑ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 26
Νοεµβρίου 2024, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Ενσωµάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2022/2555 του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 14ης
Δεκεµβρίου 2022, σχετικά µε µέτρα για υψηλό κοινό επίπεδο κυ-
βερνοασφάλειας σε ολόκληρη την Ένωση, την τροποποίηση του
Κανονισµού (ΕΕ) 910/2014 και της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/1972, και
την κατάργηση της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/1148 (Οδηγία NIS 2) και
άλλες διατάξεις»)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου της Τετάρτης 27 Νοεµβρίου 2024. 

Οι επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής: 
Οι υπ’ αριθµόν 229/19-11-2024 και 236/19-11-2024 επίκαιρες

ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υπουργό Υγείας κ. Σπυρί-
δωνα-Άδωνι Γεωργιάδη. Η υπ’ αριθµόν 238/22-11-2024 επίκαιρη
ερώτηση θα απαντηθεί από τον Υφυπουργό Προστασίας του Πο-
λίτη κ. Ανδρέα Νικολακόπουλο και η υπ’ αριθµόν 237/21-11-2024
επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από τον Υφυπουργό Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Στέφανο Γκίκα. 

Κατόπιν τούτου, προχωρούµε στη συζήτηση της δεύτερης µε
αριθµό 237/21-11-2024 επίκαιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου
του Βουλευτή Ρεθύµνου της Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ»
κ. Εµµανουήλ Χνάρη, προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής, µε θέµα: «Χωρίς προηγούµενο ο εµπαιγµός της
Κυβέρνησης για την καταβολή της οικονοµικής ενίσχυσης
«ΑΜΑΛΘΕΙΑ» προς τους κτηνοτρόφους παραγωγούς στην Κρήτη
και στην υπόλοιπη νησιωτική Ελλάδα».

Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΧΝΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας θέσπισε

την έκτακτη οικονοµική ενίσχυση «ΑΜΑΛΘΕΙΑ» µε σκοπό την οι-
κονοµική ενδυνάµωση της ελληνικής κτηνοτροφίας. Όπως γνω-

ρίζετε, το µέτρο αυτό αφορούσε τη στήριξη των φτωχών κατ’
αρχάς της Κρήτης και εν συνεχεία επεκτάθηκε και στην υπόλοιπη
νησιωτική Ελλάδα. Σκοπός του µέτρου αυτού ήταν η αντιµετώ-
πιση της αύξησης του κόστους παραγωγής που προκλήθηκε από
την ενεργειακή κρίση και επεκτάθηκε από το ξέσπασµα του ρω-
σοουκρανικού πολέµου. 

Ωστόσο, αν και το µέτρο αυτό εξαγγέλθηκε από την Κυβέρ-
νησή σας πριν από περίπου δυόµισι χρόνια και ενώ έχει παρέλθει
ενάµισι έτος από τότε που οι κτηνοτρόφοι κατέθεσαν τα δικαιο-
λογητικά τους στο σύστηµα, µέχρι και σήµερα που µιλάµε καµµία
καταβολή δεν έχει πραγµατοποιηθεί, µε αποτέλεσµα οι κτηνο-
τρόφοι της νησιωτικής χώρας να βρίσκονται σε δεινή οικονοµική
κατάσταση και που συνεχώς επιβαρύνεται λόγω της εισχώρησης
των ζωονόσων πανώλης και ευλογιάς και των περιοριστικών µέ-
τρων τα οποία έχουν συµβεί. 

Θέλω, κατ’ αρχάς, να µου απαντήσετε, κύριε Υπουργέ, πού
οφείλεται αυτή η καθυστέρηση και κυρίως, αν και πότε προτίθε-
στε να καταβάλετε αυτή την οικονοµική ενίσχυση «ΑΜΑΛΘΕΙΑ»
στους εκπροσώπους της ελληνικής νησιωτικής χώρας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.

Χνάρη.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολι-

τικής κ. Στέφανος Γκίκας.
ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΓΚΙΚΑΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πράγµατι, κύριε συνάδελφε, το µέτρο αυτό της ενίσχυσης

«ΑΜΑΛΘΕΙΑ» ήταν ένα έκτακτο µέτρο. Ξεκίνησε για την Κρήτη,
όµως, πήγε και σε άλλα µέρη της Ελλάδος. Τριάντα περιφερει-
ακές ενότητες είχαν εγγραφεί, δεκαέξι χιλιάδες και πλέον δι-
καιούχοι και από αυτές οι έντεκα χιλιάδες περίπου -και κάτι λίγο
ακόµα- είναι της Κρήτης. 

Όπως γνωρίζετε, σύµφωνα και µε τον νόµο, θα πρέπει να γίνει
ο έλεγχος για τα de minimis όπως λέγεται. Είναι ο κανονισµός
της Ευρωπαϊκής Ένωσης 1408/2013, που θα πρέπει να ελεγχ-
θούν οι επιχειρήσεις εάν έχουν πάρει κρατικές ενισχύσεις, διότι
δεν επιτρέπεται να ξεπεράσουν κάποιο συγκεκριµένο ποσό.

Να πω εδώ και να θυµίσουµε, ότι το µέτρο αυτό πράγµατι ήταν
επειδή είχαν αυξηθεί λόγω του πολέµου οι ζωοτροφές, οι πρώτες
ύλες για τους κτηνοτρόφους και θα δινόταν άπαξ. Οι αιτήσεις
άνοιξαν στις 17 Μαΐου του 2023 και έµειναν ανοικτές µέχρι τέλος
Σεπτεµβρίου. Από εκεί και πέρα, όµως, έπρεπε να γίνει αυτός ο
έλεγχος de minimis.

Οι υπηρεσίες µας, σε συνεργασία µε τον ΕΔΥΤΕ, προέβησαν
στη δηµιουργία σχετικού λογαριασµού στο Πληροφοριακό Σύ-
στηµα Συσσώρευσης Κρατικών Ενισχύσεων Ήσσονος Σηµασίας,

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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για να ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία. Πράγµατι, καθυστέρησαν
οι έλεγχοι. Από εκεί και πέρα, όµως, είµαστε στην ευχάριστη
θέση να πούµε ότι πριν από λίγες µέρες ολοκληρώθηκαν οι έλεγ-
χοι από τον ΕΔΥΤΕ και συγκεκριµένα στις 6 Νοεµβρίου.

Άρα καταβάλλουµε προσπάθεια ώστε να πληρωθεί αν όχι όλο
το ποσό, τότε ένα µεγάλο µέρος αυτού µέχρι το τέλος του χρό-
νου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κύριε Χνάρη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΧΝΑΡΗΣ: Περίµενα, κύριε Υπουργέ, µετά από

δυόµισι χρόνια από τη δέσµευση της Κυβέρνησής σας, µετά από
ενάµιση χρόνο από τότε που κατέθεσαν οι κτηνοτρόφοι τα δι-
καιολογητικά τους και µετά από τρεις συνεχόµενες κοινοβουλευ-
τικές µου παρεµβάσεις -σήµερα είναι η τέταρτη- να µας δίνατε
ένα συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα για όλο το ποσό της κατα-
βολής της ενίσχυσης «ΑΜΑΛΘΕΙΑ», που είναι ένας προϋπολογι-
σµός 12 εκατοµµυρίων ευρώ και το ανώτερο ποσό είναι 900
ευρώ ανά δικαιούχο, που στην ουσία θα είναι κατά µέσο όρο 400
µε 500 ευρώ, που σε αυτή τη δύσκολη οικονοµική συγκυρία λόγω
της εισχώρησης των περιοριστικών µέτρων που υπάρχουν από
την Κυβέρνηση, είναι ένα µικρό ποσό στην ουσία, αλλά το έχει
πολλή ανάγκη ο κτηνοτρόφος.

Αντί, λοιπόν, να µας δώσετε ένα χρονοδιάγραµµα, µας είπατε
πάλι ότι εδώ και ενάµιση χρόνο δεν έχετε καταφέρει να ελέγξετε
αυτά τα δικαιολογητικά. Αναρωτιέται κανείς πού είναι το επιτε-
λικό και ψηφιακό κράτος για το οποίο επαίρεστε και δεν µπορείτε
να κάνετε αυτή τη διαδικασία.

Εδώ υπάρχουν δύο ενδεχόµενα: Είτε οι υπηρεσίες σας δεν
είναι ικανές -και κατ’ επέκταση η Κυβέρνησή σας- να κάνουν
αυτές τις διαδικασίες, είτε απλά δεν έχετε τα χρήµατα ή την πο-
λιτική βούληση και στην ουσία κοροϊδεύετε όχι µόνο εµάς που
κάνουµε τις ερωτήσεις, αλλά πολύ περισσότερο τους ίδιους τους
κτηνοτρόφους.

Εγώ, κύριε Υπουργέ, θα επανέλθω, αν σε σύντοµο και εύλογο
χρονικό διάστηµα δεν καταβάλετε όλη την ενίσχυση για την
οποία έχει δεσµευτεί η Κυβέρνησή σας, στην ουσία τρεις Υπουρ-
γοί, για όλο το ποσό.

Θα σας πω και κάτι άλλο. Η ιδιότητά µου σήµερα εδώ είναι
Βουλευτής, αλλά το επάγγελµά µου είναι κτηνοτρόφος και εδώ
εκπροσωπώ χιλιάδες κτηνοτρόφους της χώρας και θέλω να µε-
ταφέρω την αγωνία που έχουν και τις δυσκολίες που έχουν για
να αντεπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους. Σαν Βουλευτής µπο-
ρεί να σας ρωτώ, αλλά σαν κτηνοτρόφος και εκπροσωπώντας
τους συναδέλφους µου, απαιτώ να µου δώσετε ένα συγκεκρι-
µένο χρονοδιάγραµµα. 

Σας ξαναρωτώ, κύριε Υπουργέ: Προτίθεστε σε εύλογο χρονικό
διάστηµα να καταβάλετε όλη την ενίσχυση στους κτηνοτρόφους,
την «ΑΜΑΛΘΕΙΑ»;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.

Χνάρη.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΓΚΙΚΑΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Επαναλαµβάνω ότι υπήρξε µία διαδικασία από τον
ΕΔΥΤΕ και από τις υπηρεσίες που έπρεπε να ελεγχθεί το de min-
imis των επιχειρήσεων βάσει του 1408/13 της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης που είναι και νόµος του κράτους. Από εκεί και πέρα αυτό
ολοκληρώθηκε και καταβάλλουµε προσπάθεια µέχρι το τέλος
του χρόνου να πληρωθεί το ποσό. Ανέρχεται σε 10.143.000
ευρώ. 

Να πω εδώ πέρα ότι ο Νοµός Ρεθύµνου, για τον οποίον ενδια-
φέρεστε…

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΧΝΑΡΗΣ: Ενδιαφέροµαι για όλη τη χώρα.
ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΓΚΙΚΑΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Ο Νοµός Ρεθύµνου έχει περίπου πέντε χιλιάδες επι-
χειρήσεις από τις δεκαέξι χιλιάδες οκτακόσιες πενήντα τρεις και
το ποσό το οποίο αναµένεται για τον Νοµό Ρεθύµνου είναι
3.418.250 ευρώ. Άρα η προσπάθεια είναι να καταβληθεί όλο το
ποσό µέχρι το τέλος του χρόνου. 

Θέλω επίσης να πω ότι στο πλαίσιο αυτό και επί τη ευκαιρία
της ερώτησης καταβάλλουµε προσπάθεια να πληρωθεί ένα ση-
µαντικό ποσό και του µεταφορικού ισοδύναµου πολιτών µέχρι το
τέλος του χρόνου.

Επίσης, θέλω να πω ότι επειδή κατηγορήσατε το Υπουργείο
και την Κυβέρνηση ότι είναι αυτή η Κυβέρνηση η οποία έβαλε τα
νησιά στο επίκεντρο της πολιτικής και ο Προεδρεύων αυτή τη
στιγµή, που ήταν Υπουργός, είναι αυτός ο οποίος µε τον νόµο
που κατέθεσε το 2021 για την ολοκληρωµένη θαλάσσια στρατη-
γική για τον νησιωτικό χώρο, έβαλε τον νησιωτικό χώρο στο κέν-
τρο της πολιτικής µας. Στρατηγική επιλογή της κυβέρνησης,
λοιπόν, είναι η ενίσχυση των νησιών και του νησιωτικού χώρου. 

Μόλις προ ολίγων ηµερών ο Πρωθυπουργός από τη Νάξο ανα-
κοίνωσε το Ταµείο Απανθρακοποίησης των νήσων. Έχουµε ένα
ευρύ πλέγµα µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, µε την Ελ-
ληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα, κονδύλια από το Πρόγραµµα Δηµο-
σίων Επενδύσεων και όλα αυτά πάνε στα νησιά για συγκεκριµένα
έργα, άρα βεβαίως δίνουµε την προσοχή που πρέπει και στα µε-
γάλα νησιά, όπως είναι η Κρήτη και στα µικρότερα νησιά, όπως
είναι οι Οθωνοί, αλλά από εκεί και πέρα κάποιες διαδικασίες γνω-
ρίζετε κι εσείς ότι είναι χρονοβόρες.

Σας ανακοινώσαµε, λοιπόν, ότι ολοκληρώθηκαν αυτές οι χρο-
νοβόρες διαδικασίες των ελέγχων και οσονούπω θα αποδοθούν
τα χρήµατα στους δικαιούχους για την «ΑΜΑΛΘΕΙΑ». 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Αυτό που µπορούµε

να κρατήσουµε πάντως είναι θετική δέσµευση του Υπουργείου.
Και όντως η αλήθεια είναι ότι µου δίνεται και µένα η δυνατότητα
να πω ότι ήταν ένα έκτακτο µέτρο, ένα άπαξ µέτρο, το οποίο θε-
σµοθετήθηκε την συγκεκριµένη χρονική περίοδο για να καλύψει
ακριβώς τις υπερβάλλουσες ενεργειακές ανάγκες και απαιτήσεις
µιας ειδικής κατηγορίας των συµπολιτών µας, των κτηνοτρόφων.
Και νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι µε τη σηµερινή σας απάντηση δί-
νετε µία οριστική αποσαφήνιση του συγκεκριµένου ζητήµατος.
Νοµίζω αυτό που πρέπει να αποκοµίσουν οι κτηνοτρόφοι µας σή-
µερα είναι ότι η δέσµευση της Κυβέρνησης θα υλοποιηθεί. 

Επιτρέψτε µου τώρα να περάσουµε στις επόµενες δύο ερω-
τήσεις που θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Άδωνις Γεωργιά-
δης.

Θα συζητήσουµε τώρα την πρώτη µε αριθµό 229 /19-11-2024
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της
Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Αναστασίου Νικολαΐδη
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Στοχευµένες πρωτοβουλίες
για την πλήρωση θέσεων ιατρών στην Παθολογική κλινική του
Γενικού Νοσοκοµείου Δράµας».

Παρακαλώ, κύριε Νικολαΐδη, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πρώτα από όλα το θέµα το οποίο αναδεικνύε-

ται µε τη σηµερινή επίκαιρη ερώτηση το γνωρίζετε πάρα πολύ
καλά. Έχουµε ξανασυζητήσει σε αυτή την Αίθουσα για τα σο-
βαρά προβλήµατα υποστελέχωσης στην παθολογική κλινική του
Γενικού Νοσοκοµείου Δράµας και δυστυχώς δεν έχει υπάρξει
λύση µέχρι σήµερα. 

Δεύτερον, η επίκαιρη ερώτηση κατατέθηκε προτού γίνει γνω-
στό το νοµοσχέδιο που θα συζητηθεί αύριο στην Ολοµέλεια και
περιλαµβάνει τα θεσµικά κίνητρα για την προσέλκυση γιατρών.
Η άποψη της τοπικής κοινωνίας την οποία σας µεταφέρω είναι
ότι θα έπρεπε να υπάρχουν πιο στοχευµένες παρεµβάσεις από
πλευράς Κυβέρνησης και κυρίως οι νοµοθετικές ρυθµίσεις να γί-
νονται συνολικά και όχι αποσπασµατικά. 

Γελάτε, κύριε Υπουργέ, και µου αρέσει γιατί την κάναµε αυτή
τη συζήτηση. Αν θυµάστε, κύριε Υπουργέ, όταν ξανασυζητήσαµε
το ζήτηµα των προσλήψεων στην παθολογική κλινική του Γενικού
Νοσοκοµείου Δράµας σας ρώτησα, όταν είχε κηρυχθεί πλέον
άγονο, αν θα καλυφθούν οι θέσεις. Μου απαντήσατε ότι δεν µπο-
ρείτε να δεσµευτείτε. Σας απάντησα ότι δεν θα καλυφθούν. Γιατί
δεν βλέπετε το θέµα συνολικά; Σήµερα µετά από το νοµοσχέδιο
που θα ψηφιστεί αύριο για τα θεσµικά κίνητρα σας λέω ξανά ότι
πάλι δεν θα καλυφθούν οι θέσεις. Δεν κινδυνολογώ, κύριε
Υπουργέ. Σας κάλεσα στη Δράµα. Ελάτε και συζητήστε. Δείτε,
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αν ήσασταν εσείς γιατρός, από πού θα ερχόσασταν. Πού θα µέ-
νατε. Μη συζητάτε µε τα κοµµατικά στελέχη. Ελάτε και δείτε από
µόνος σας. Δεν ζητάµε τίποτα άλλο. Η παθολογική κλινική, κύριε
Υπουργέ, γνωρίζετε ότι λειτουργεί µε µπαλώµατα µε µόνο µία
παθολόγο. Σας µεταφέρω για ακόµη µία φορά την κραυγή αγω-
νίας της τοπικής κοινωνίας. 

Κύριε Υπουργέ, σε αυτή την προσπάθεια είµαστε όλοι µαζί.
Κάντε τα αδύνατα δυνατά για να έρθουν οι γιατροί στη δράµα. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Νικολαΐδη. 
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Απο-

λαµβάνω τις συζητήσεις µε αξιοπρεπείς συνάδελφους τους οποί-
ους συµπαθώ κιόλας, όπως τον κ. Νικολαΐδη και τον κ. Πάνα που
έχω στη συνέχεια. Και την απολαµβάνω κυρίως γιατί µπορούµε
να κάνουµε µια κανονική συζήτηση πολιτισµένων ανθρώπων. 

Κατ’ αρχάς µου λέτε αν µπορούσα να προβλέψω αν θα καλυ-
φθούν ή όχι οι θέσεις. «Πας προφήτης µετά Χριστόν γάιδαρος
εστί» έλεγε ο πατέρας µου και το σέβοµαι πάρα πολύ. Προφη-
τεύετε ότι ούτε τώρα θα καλυφθούν. Εγώ δεν θα έπαιρνα ένα τέ-
τοιο µεγάλο ρίσκο αλλά δικαίωµά σας είναι. Τα Πρακτικά της
Βουλής µένουν στην ιστορία. Εγώ µπορώ να σας πω µόνο για το
τι έχουµε ήδη κάνει. Τι έχει ήδη επιτευχθεί -για τη Δράµα έχει
ήδη επιτευχθεί πρόοδος, δεν µπορούµε να πούµε ότι δεν έχει
επιτευχθεί- και τι πιστεύουµε ότι µπορεί να γίνει στο µέλλον. Και
πάλι η πολιτική είναι από πάνω για να την παρακολουθείς. 

Στο βασικό σας ερώτηµα που διαβάζω τώρα, «από πού θα ερ-
χόµασταν;» δηλαδή, δεν έχει κατάλληλους δρόµους, αν καταλα-
βαίνω καλά και «πού θα µένατε;» δηλαδή, δεν έχει κατάλληλα
σπίτια, προφανώς κανένα απ’ τα δυο δεν είναι αρµοδιότητα του
Υπουργείου Υγείας. 

Θα µου επιτρέψετε µόνο να πω, έτσι για την ιστορία, ότι το
ΠΑΣΟΚ κυβέρνησε πολύ περισσότερα χρόνια από κάθε άλλο
κόµµα, τουλάχιστον µέχρι το 2010 που ξεκίνησε η πτώση του.
Άρα το ΠΑΣΟΚ για τους δρόµους προς τη Δράµα και για τις υπο-
δοµές της Δράµας κάποια ευθύνη συνολικά την έχει. Γιατί δεν
γίνονται αυτά µέσα σε ένα και δυο και πέντε χρόνια, αυτά είναι
πολιτικές δεκαετιών. Αλλά ας µην πάµε τώρα εκεί, ο γέγονε γέ-
γονε, προφανώς και το ΠΑΣΟΚ όταν κυβερνούσε τη Δράµα δεν
την είχε σε πρώτη προτεραιότητα, σύµφωνα µε αυτά που είπατε
ότι έχει µείνει η Δράµα πάρα πολύ πίσω. 

Πάω, λοιπόν, τώρα στο τι έχουµε κάνει. Ορκίζοµαι Υπουργός
Υγείας, κύριε Πρόεδρε, στις 3 Ιανουαρίου του 2024, πολύ ωραία.
Ένα από τα πρώτα θέµατα που εντοπίζω στη νέα µου δεύτερη
θητεία, είναι το µεγάλο έλλειµµα ιατρικού και νοσηλευτικού προ-
σωπικού. Είναι µεγάλη διαφορά από το 2013 και 2014. Το 2013
και 2014 είχαµε έλλειψη χρηµάτων, το 2024 και τώρα έχουµε έλ-
λειψη προσωπικού. Και ξεκινάω να δω πώς µπορώ να αντιµετω-
πίσω αυτό το ζήτηµα. Μου έχετε κάνει ερωτήσεις στη Βουλή και
εσείς και ο συνάδελφός µου από τη Νέα Δηµοκρατία ο κ. Κυρια-
ζίδης από τη Δράµα πάρα πολλές φορές, έχει έρθει στο γραφείο
µου ο κ. Κυριαζίδης, µπορεί να έχει έρθει και δέκα φορές γι’ αυτό
το θέµα και κοιτάµε να δούµε πώς θα µπορέσουµε να βρούµε
γιατρούς, όχι µόνο για τη Δράµα, αλλά γενικά για τα περιφερει-
ακά νοσοκοµεία. Πολύ ωραία. 

Φτάνω το καλοκαίρι και κάνω τη µεγάλη µου νοµοθετική πα-
ρέµβαση, γιατί οι Υπουργοί δεν µπορούν να κάνουν τον παθο-
λόγο, οι Υπουργοί πολιτικές εφαρµόζουν. Κάνω, λοιπόν, τη
νοµοθετική µου παρέµβαση. Θυµίζω τη φασαρία στη Βουλή,
κύριε Πρόεδρε, πάνω εκεί στα θεωρεία ιατρικοί σύλλογοι, εσείς
όλα τα κόµµατα της Αντιπολιτεύσεως στα κάγκελα κ.λπ.. Ήταν
ένα κόµµα σύµµαχος στην προσπάθεια να φτιάξουµε ένα νέο
πλαίσιο για τα περιφερειακά νοσοκοµεία; Απολύτως κανένα.
Προχώρησε η Νέα Δηµοκρατία ολοµόναχη. Πολύ ωραία. 

Με την παρέµβασή µας του καλοκαιριού βρήκαµε ιδιώτες για-
τρούς σε πολλά περιφερειακά νοσοκοµεία, τα οποία και λειτούρ-
γησαν το καλοκαίρι και πήγαµε καλύτερα από πέρυσι. Ταυτό-
χρονα, τον Σεπτέµβριο, µε βάση τον νόµο, βγάλαµε την κοινή µας
υπουργική απόφαση µε τα νέα οικονοµικά κίνητρα για τους για-
τρούς στα περιφερειακά νοσοκοµεία, στις άγονες περιοχές. Πάλι

µόνοι µας. Όλα τα κόµµατα έλεγαν ότι «είναι λίγα τα κίνητρα»,
«δεν είναι αρκετά τα κίνητρα», «δεν θα αποδώσουν τα κίνητρα».
Βάσει των κινήτρων, προκηρύξαµε όλες τις άγονες θέσεις. Συγ-
κεντρώσαµε το σύνολο των θέσεων που είχαµε προκηρύξει κατά
καιρούς τα προηγούµενα χρόνια και βγαίνανε πάντα άγονες -στο
σύνολο ήταν διακόσιες ενενήντα τρεις- και τις προκηρύξαµε µε
τα νέα οικονοµικά κίνητρα. 

Από τις διακόσιες ενενήντα τρεις, καλύφθηκαν οι διακόσιες
µια. Δηλαδή, από εκεί που πηγαίναµε 293-0, πήγαµε 293-201.
Εγώ το θεωρώ επιτυχία, για να είµαι ειλικρινής, ίσως και µεγα-
λύτερη απ’ ό,τι αρχικά υπολογίζαµε, γιατί δεν περιµέναµε να κα-
λυφθούν και όλες οι θέσεις -να µην είµαστε υπερβολικοί.

Κλείνω την πρωτολογία µου µε τη Δράµα και τα υπόλοιπα στη
δευτερολογία µου. Πάµε, λοιπόν, να δούµε συγκεκριµένα στη
Δράµα τι έγινε. Γιατί σας είπα ότι στη Δράµα έχει γίνει πρόοδος.
Συγκεκριµένα, σε αυτή την τελευταία προκήρυξη, µέσα δηλαδή
στις διακόσιες ενενήντα τρεις θέσεις, για τη Δράµα ειδικά προ-
κηρύξαµε πέντε θέσεις εσωτερικής Παθολογίας σε διαφορετι-
κούς βαθµούς, δύο ΜΕΘ σε διαφορετικούς βαθµούς. Δυστυχώς,
για την Παθολογία δεν έγινε καµµία αίτηση, αλλά έγινε µία αί-
τηση Επιµελητού Α’ για τη ΜΕΘ, τρεις αιτήσεις Επιµελητού Β’
για τη ΜΕΘ. Άρα, στα δύο πόδια που είχε πρόβληµα το νοσοκο-
µείο, στην παθολογική δεν πετύχαµε, στις ΜΕΘ πετύχαµε. Οι
ΜΕΘ συµπληρώνονται 100%. Η Παθολογία δεν συµπληρώθηκε.

Μείναµε αδρανείς σε αυτό; Δηλαδή, είπαµε ωραία, δεν συµ-
πληρώθηκε και τέρµα; Όχι. Όπως σωστά είπατε, αυτοµάτως
ενεργήσαµε, σε χρόνο ντε τε, φέραµε την τροπολογία για τα θε-
σµικά κίνητρα, τώρα -υπερψηφίζεται αύριο στην Ολοµέλεια- µε
το που παίρνει ΦΕΚ και το άρθρο µε τα θεσµικά κίνητρα, στις 15
Δεκεµβρίου ξαναπροκηρύσσουµε τις ενενήντα δύο θέσεις που
έχουν µείνει άγονες και θα δούµε τώρα πώς ο συνδυασµός των
οικονοµικών κινήτρων µε τα θεσµικά θα οδηγήσουν και πόσες
από τις ενενήντα δύο, πια, θα καλυφθούν. 

Καταλαβαίνετε, κύριε Πρόεδρε, ότι αυτές οι ενενήντα δύο είναι
ο σκληρός πυρήνας. Είναι αυτές οι θέσεις που, όχι µόνο δεν κα-
λύφθηκαν επί σειρά ετών, αλλά δεν καλύφθηκαν και µε τα επι-
πλέον οικονοµικά κίνητρα. Γι’ αυτό τώρα βάζουµε και τα θεσµικά
επιπλέον εδώ πέρα. Και -το ξεκαθαρίζω- αν πάλι δεν βρούµε για-
τρούς -γιατί, πάλι εγώ, δεν θα διακινδυνεύσω πρόβλεψη, εγώ πο-
λιτικές εφαρµόζω- πάλι σε χρόνο πρώτο θα δούµε τι άλλο
µπορούµε να σκεφτούµε για να δελεάσουµε γιατρούς. 

Πάντως δεν καταθέτουµε τα όπλα. Δεν παραιτούµαστε από
την προσπάθεια. Δεν αδιαφορούµε για τα περιφερειακά νοσοκο-
µεία και σίγουρα δεν αδιαφορούµε για τη Δράµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, χαίρο-
µαι που ακούµε ότι συζητάτε µε τον κ. Κυριαζίδη, ο οποίος βρί-
σκεται εδώ, απλά, την επόµενη φορά -αυτό που σας είπα είναι-
συζητήστε µε την κοινωνία. Ο κ. Κυριαζίδης δεν είναι γιατρός.
Συζητήστε µε την κοινωνία, µη συζητάτε µε κοµµατικά στελέχη.
Δέκα φορές ο κ. Κυριαζίδης µαζί σας σε ραντεβού; Και εγώ από
τη Δράµα είµαι και ο κ. Ξανθόπουλος του ΣΥΡΙΖΑ από τη Δράµα
είναι. Γιατί δεν µας φωνάζετε να σας πει ο καθένας τις προτάσεις
του; 

Μάλλον δεν θέλετε να ακούσετε τις προτάσεις µας. Μάλλον.
Αυτό που µας είπατε τώρα είναι ότι ο κ. Κυριαζίδης ήρθε δέκα
φορές. Και καλά έκανε. Και είκοσι να έρθει. Εµείς δεν θέλουµε
να δουλέψει το Νοσοκοµείο της Δράµας; 

Επειδή θα κάνουµε µια πολιτισµένη συζήτηση. Είπατε ότι το
ΠΑΣΟΚ κυβέρνησε. Φυσικά και κυβέρνησε. Ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης το 2018 ερχόµενος στη Δράµα είπε ότι το έργο θα ολο-
κληρωθεί µέσα στην πρώτη θητεία της Νέας Δηµοκρατίας. Δεν
το είπα εγώ. Νέοι άνθρωποι είµαστε, κύριε Υπουργέ. Στην ίδια
ηλικία είµαστε κοντά. Αφήστε το παρελθόν. Στο σήµερα τι κά-
νουµε. Αυτό έχει καταστρέψει αυτόν τον τόπο, ότι µιλάµε συνέ-
χεια για το παρελθόν. Σήµερα οι κάτοικοι της Δράµας, του
Νοµού Δράµας, έχουν γιατρούς; Όχι. 

Μιλήσατε για τα θεσµικά που ψηφίζονται αύριο. Τα κίνητρα
της τοπικής αυτοδιοίκησης πότε θα ψηφιστούν; Όταν πάλι µπο-
ρεί να αποτύχει -για να µην κινδυνολογώ, σας είπα- η προκήρυξη
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και να πούµε τότε να δώσουµε και τα κίνητρα της τοπικής αυτο-
διοίκησης. 

Κύριε Υπουργέ, είπατε ότι από τις διακόσιες ενενήντα τρεις
θέσεις καλύφθηκαν οι διακόσιες µία. Καλά το είπα; Σε ποιους νο-
µούς δεν καλύφθηκαν οι θέσεις; Σε ποια νοσοκοµεία; Στα νοσο-
κοµεία της Δράµας και της Σάµου. Γιατί στης Δράµας και στης
Σάµου; Δηλαδή εσείς είστε ένας Υπουργός που δουλεύετε µόνο
για το Υπουργείο Υγείας; Δεν συνεργάζεται µε τα άλλα Υπουρ-
γεία για να δείτε ποιο είναι το συνολικό πρόβληµα; Αυτό που σας
λέω, κύριε Υπουργέ, κι αν µε καλούσατε στο γραφείο σας θα το
επαναλάµβανα, είναι να δείτε την κάθε περιοχή ξεχωριστά. Το
κάθε νοσοκοµείο έχει διαφορετικές ιδιαιτερότητες από τα άλλα. 

Ο Νοµός Δράµας δεν έχει δρόµο, κύριε Υπουργέ. Αυτό θα σας
έλεγα. Η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας είπε ότι θα προχω-
ρήσει αυτός ο δρόµος. Παρακολουθώ τον δρόµο, το γνωρίζετε
πάρα πολύ καλά, σε τι εξέλιξη βρίσκονται οι µελέτες. Αυτή τη
στιγµή λέµε ότι θα δηµοπρατηθεί το πρώτο τρίµηνο, αν θυµάµαι
καλά, του 2025. Εκεί θέλω να βοηθήσετε και να πιέσετε. Να µην
πάρει πίσω. Γιατί κάθε φορά παίρνει πίσω. Μπορείτε να βοηθή-
σετε σε αυτό; 

Εγώ δεν αµφισβητώ τις καλές σας προθέσεις. Σας είπα ότι δεν
υπάρχουν σπίτια. Μου είπατε «τι να κάνω». Να έρθετε µε την το-
πική κοινωνία, να δούµε πώς µπορούµε να συνεργαστούµε ώστε
να δούµε ακίνητα του δηµοσίου να µπορέσουµε να νοµοθετή-
σουµε ώστε να πάνε στην τοπική αυτοδιοίκηση για να µπορέ-
σουµε να τα δώσουµε σε δηµόσιους λειτουργούς. Γιατί δεν είναι
µόνο το θέµα της υγείας, είναι και το θέµα της παιδείας. Δείτε
τα λίγο. Ελάτε να τα συζητήσουµε. Πού µπορείτε να βοηθήσετε; 

Δεν είστε ένας µεµονωµένος Υπουργός, κύριε Υπουργέ. Είσα-
στε ένα µέρος της συνολικής Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρα-
τίας. Τα Υπουργεία πρέπει να συνεργάζονται για να µπορέσει να
πάει αυτός ο τόπος µπροστά. Εσείς θα αφήσετε το αποτύπωµά
σας και θα πείτε ήµουν ένας επιτυχηµένος ή όχι Υπουργός
Υγείας. Το ίδιο θα κάνει και ένας συνάδελφός σας. Συνολικά τι
γίνεται στην πατρίδα µας, κύριε Υπουργέ; Και σας το λέω µέσα
από την καρδιά µου γιατί αυτή τη στιγµή ο κόσµος της Δράµας
δεν έχει γιατρούς. Δεν µπορούµε να πεθάνουµε, κύριε Υπουργέ.
Εκεί βοηθήστε. Χωρίς αντιπαράθεση. Γιατί όπως είπε και προχ-
θές ο κύριος Πρωθυπουργός από το Βήµα της Βουλής, «η υγεία
δεν έχει κόµµατα και χρώµατα». Αποδείξτε το! Καλέστε µας!

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Μου

δίνετε την ευκαιρία να πω ότι κι εσάς σας έχω δει στο γραφείο
µου. Μπορεί όχι δέκα φορές, αλλά τρεις φορές σίγουρα. Και τον
κ. Ξανθόπουλο θα έβλεπα, αν µου ζητούσε ραντεβού. Γενικά
όποιος Βουλευτής ζητάει να µε δει, ανεξαρτήτως κόµµατος, δε
λέω ποτέ όχι. Το αντίθετο. Το γραφείο µου αποτελεί απολύτως
ανοιχτό χώρο.

Ξεκαθαρίζω γενικά την αντίληψή µου. Οι Υπουργοί είµαστε δη-
µόσια πρόσωπα. Το γραφείο του Υπουργού δεν είναι δικό του
προσωπικό. Είναι του κράτους, δηλαδή του ελληνικού λαού, δη-
λαδή πρωτίστως των εκλεγµένων αντιπροσώπων του. Το αν θα
δεχθώ κάποιον στο ιδιωτικό µου γραφείο, είναι δικός µου λογα-
ριασµός. Το αν θα δεχθώ κάποιον στο υπουργικό µου γραφείο
δεν είναι δικός µου λογαριασµός. Είµαι υποχρεωµένος να τον
δεχθώ.

Πάµε στο προκείµενο. Κατ’ αρχάς χαίροµαι που µου µεταφέ-
ρετε αρµοδιότητες συναρµοδίων Υπουργών, δηλαδή άλλων
Υπουργών. Τι µου είπατε τώρα; «Κάνατε ό,τι µπορείτε ως Υπουρ-
γείο Υγείας, τώρα ασχοληθείτε µε το Υπουργείο Υποδοµών». Με
συγχωρείτε, έχουµε Υπουργείο Υποδοµών. Δεν είναι δική µου
δουλειά να παρεµβαίνω στο Υπουργείο Υποδοµών. Όµως δεν
υπεκφεύγω της ευθύνης συνολικά της Κυβερνήσεως. Σίγουρα
µε ενδιαφέρει, όπως κάθε Έλληνα πολίτη, να υπάρχει δρόµος
στη Δράµα, σίγουρα ενδιαφέρει τον Πρωθυπουργό -προφανώς
ένας δρόµος δεν γίνεται τόσο εύκολα, έχει πολλές φάσεις που
µπορεί να καθυστερήσει ένα έργο-, αλλά η Κυβέρνηση το έχει
βάλει σε προτεραιότητα και θα γίνει. Τελικά µε Μητσοτάκη Πρω-
θυπουργό θα γίνει ο δρόµος, µην ανησυχείτε. Μπορεί να µην το

πετύχει στην πρώτη τετραετία, θα το πετύχει στη δεύτερη.
Πάµε τώρα στα της υγείας, να το γυρίσουµε στο συγκεκρι-

µένο. Μου λέτε αν ακούω την τοπική κοινωνία. Μα έχω νοµοθε-
τήσει για την τοπική κοινωνία. Ο κύριος Δήµαρχος Δράµας, εάν
πιστεύετε εσείς ότι το πρόβληµα για να µην πάνε οι γιατροί στη
Δράµα είναι τα σπίτια -δεν το ξέρω, µπορεί και να είναι, δεν το
αµφισβητώ ως ουσία, δεν ξέρω πώς είναι η κατάσταση στα σπί-
τια, καθόλου, στη Δράµα, θα µε συγχωρήσετε, πραγµατικά δεν
το ξέρω, δεν το λέω για να υπεκφύγω, δεν το ξέρω- όµως ο δή-
µαρχος έχει στα χέρια του τα εργαλεία να βοηθήσει. Δεν χρει-
άζεται να πάµε σε κανέναν δήµαρχο. Ο Δήµαρχος -αν θέλει- της
Δράµας µπορεί να βγει να πει αύριο στους γιατρούς παθολόγους
«πληρώνω εγώ το σπίτι».

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Δεν έχει σπίτια.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν

µπορεί να µην έχει σπίτι, τέσσερα διαµερίσµατα. Άµα δεν έχει
σπίτι όλη η Δράµα, πάει να πει ότι έχετε ανάπτυξη 400%. Δεν γί-
νεται αυτό που λέτε, είναι παράλογο. Δεν µπορεί να είστε ταυ-
τόχρονα µε έλλειµµα και ταυτόχρονα να µην έχετε σπίτια. Δεν
γίνονται όλα µαζί. Αν η τοπική κοινωνία θέλει να βοηθηθεί και να
βρει σπίτια, µπορεί.

Έχω ψηφίσει νόµο τον Ιούλιο πέρυσι. Υπάρχει άρθρο που
κάνει τις δαπάνες νόµιµες, περνά από το Ελεγκτικό Συνέδριο και
αν πραγµατικά το πρόβληµα που δεν έρχονται γιατροί στη
Δράµα είναι τα σπίτια, παρακαλώ πολύ τον κύριο δήµαρχο να
αξιοποιήσει τον νόµο, να εντάξει τις δαπάνες στον προϋπολογι-
σµό του και να τους βρει σπίτια, αν εσείς πιστεύετε ότι αυτό είναι
το πρόβληµα. Δεν χρειάζεται να κάνω τίποτα άλλο γι’ αυτό, το
έχω ήδη κάνει, τον έχω ψηφίσει τον νόµο. Σπίτια το Υπουργείο
Υγείας να χτίσει στη Δράµα δεν µπορεί. Νόµος του Υπουργείου
Υγείας που να δίνει νοµιµότητα στον δήµαρχο για να ασχοληθεί
µε αυτό το θέµα -αν εκεί είναι το πρόβληµα- ναι, µπορεί. Το έχει
ήδη κάνει. Εγώ δεν µπορώ να κάνω τη δουλειά του δηµάρχου,
µε συγχωρείτε. Αυτό είναι δουλειά του δηµάρχου, να την κάνει.
Δεν τον ξέρω τον κύριο. Δεν λέω κάτι εναντίον του, δεν λέω κάτι
προσωπικό, µιλάω γενικά και το λέω για όλους τους δηµάρχους.
Όπου έχουµε πρόβληµα προσελκύσεως γιατρών ας κάνουν και
οι δήµαρχοι -αν µπορούν- ένα κλικ παραπάνω, διότι, ναι, το να
έχει γιατρούς ένα νοσοκοµείο αποτελεί και ζήτηµα της τοπικής
κοινωνίας. Δεν είναι ζήτηµα µόνο της κεντρικής κυβέρνησης.

Εµένα στην πολιτική -και την πολιτική τη βλέπω πάντα ως
εφαρµοσµένη τέχνη- και οι φασαρίες µου αρέσουν και οι καυγά-
δες µου αρέσουν και η τηλεόραση µου αρέσει και η τηλεθέαση
και το Tit Tok, ιδιαίτερα το Twitter κ.λπ., όλα τα ευχαριστιέµαι,
αλλά αυτά είναι για να κάνουµε λίγο χαβαλέ. Δεν είναι αυτό η πο-
λιτική. Η πολιτική είναι: «Έχω ένα πρόβληµα. Για να λύσω αυτό
το πρόβληµα πρέπει να κάνω αυτά τα πράγµατα και αφού τα
κάνω, µετράω αν το έλυσα και αν χρειάζεται να κάνω κάτι παρα-
πάνω». Σας είπα, στην προκειµένη περίπτωση, παρέλαβα διακό-
σιες ενενήντα τρεις κενές άγονες θέσεις στην επικράτεια
διαρκώς. Τις έχω κάνει ενενήντα δύο. Είναι µια πρόοδος. Εσείς
µπορεί να λέτε ότι δεν είναι, εγώ για τον εαυτό µου θεωρώ ότι
κάτι κάναµε. Είναι µια µεγάλη πρόοδος. Μένουµε αδρανείς σε
αυτό και λέµε «τι σπουδαίοι που είµαστε, πετύχαµε πρόοδο»;
Όχι. Ψηφίζουµε καινούργιο άρθρο και αµέσως πάµε να κάνουµε
τώρα τις ενενήντα δύο λιγότερες. Δεν θα φτάσουµε στο µηδέν,
αλλά κάτι θα γίνει για τα θεσµικά κίνητρα, γιατί δεν είναι µικρά.

Τα θεσµικά κίνητρα που ψηφίζουµε αύριο, να ξέρετε, κύριε συ-
νάδελφε, είναι αιτήµατα των γιατρών περίπου είκοσι ετών. Κά-
ποιος υψηλά ιστάµενος -δεν θα πω το όνοµα, µπορεί να µην
θέλει- από τον Πανελλήνιο Ιατρικό Σύλλογο, όταν έβαλα το
άρθρο, µε πήρε και µου είπε πράγµατα που δεν µπορώ να σας
περιγράψω, γιατί δεν µπορώ να τα πω στη Βουλή, τις φράσεις
που χρησιµοποίησε για το πώς γίνεται αυτό που ζητάγανε είκοσι
χρόνια και δεν γινόταν ποτέ. Άρα, λοιπόν, θα το ψηφίσουµε, θα
προκηρύξουµε τις θέσεις και µετά θα ξαναµετρήσουµε.

Εδώ θα είµαστε. Δεν έχω αρνηθεί ούτε να απαντήσω σε ερώ-
τηση, ούτε να δω Βουλευτή στο γραφείο µου, ούτε να δω δή-
µαρχο. Ο κύριος δήµαρχος αν θέλει να µε δει, είναι εξαιρετικά
ευπρόσδεκτος να το συζητήσουµε. Εάν πιστεύει ότι µπορεί το
Υπουργείο µπορεί κάπου να βοηθήσει σε αυτά που λέτε, είµαι
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πολύ πρόθυµος να βοηθήσω. Εµένα σκοπός µου είναι να βρούµε
γιατρούς στη Δράµα. Λυπούµαι που κάναµε προκηρύξεις πέντε
παθολόγων και δεν βρήκαµε κανέναν. Θα ήθελα να έχουµε βρει.
Όµως δεν θα το αφήσω έτσι, είµαι πολύ επίµων και στο τέλος θα
βρούµε.

Το µήνυµα που θέλω να περάσω από εδώ είναι απλό. Όσοι
λένε ότι η Κυβέρνηση δεν ενδιαφέρεται για τα περιφερειακά νο-
σοκοµεία ή, παραδείγµατος χάριν, ειδικότερα το Νοσοκοµείο
Δράµας, κάνουν λάθος. Όλα αυτά που σας λέω ότι κάνουµε
διαρκώς είναι γιατί ενδιαφερόµαστε, όχι γιατί δεν ενδιαφερόµα-
στε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 236/19-11-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Χαλκιδικής της Κ.Ο.
«ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Απόστολου Πάνα προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ελλείψεις σε υγειονοµικό προσωπικό
στο Γενικό Νοσοκοµείο της Π.Ε. Χαλκιδικής».

Κύριε Πάνα, έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Κύριε Υπουργέ, η εκλογική µου περι-

φέρεια, η Χαλκιδική, όπως θεωρώ ότι γνωρίζετε καλά, είναι µια
περιφερειακή ενότητα ειδικών συνθηκών. Το έχω πει άλλωστε
αρκετές φορές από αυτό το Βήµα και το έχω επαναλάβει ότι οι
ανάγκες οι οποίες έχει η Χαλκιδική λόγω της ιδιαίτερης γεωµορ-
φολογίας αλλά και των πληθυσµιακών συνθηκών, ιδιαίτερα για
τους καλοκαιρινούς µήνες σε επίπεδο υγείας, αλλά και σε επί-
πεδο εκπαιδευτικών και υποδοµών, είναι πάρα πολύ µεγάλες,
γιατί ξέρετε ότι είµαστε ένας νοµός όπου το πρώτο εξάµηνο
έχουµε κανονικά τον πληθυσµό µας, αλλά από εκεί και πέρα το
επόµενο εξάµηνο γινόµαστε ένας νοµός µε τεράστιες ανάγκες
και µε πολύ µεγαλύτερο πληθυσµό. 

Δεδοµένων αυτών των συνθηκών το Γενικό Νοσοκοµείο Χαλ-
κιδικής, το µοναδικό θέλω να τονίσω σε όλη την Περιφερειακή
Ενότητα Χαλκιδικής, ταλαιπωρείται από πολλά και διαχρονικά
προβλήµατα, λόγω της έλλειψης ιατρικού και νοσηλευτικού προ-
σωπικού, ιδιαίτερα -θα το τονίσω ξανά- κατά την περίοδο της αύ-
ξησης του πληθυσµού, δυσχεραίνοντας ουσιαστικά το έργο του
προσωπικού, προκαλώντας δυσλειτουργίες σε σηµαντικά τµή-
µατα, αλλά και εµποδίζοντας τη λειτουργία ορισµένων απ’ αυτών. 

Συγκεκριµένα και σύµφωνα µε το Σωµατείο Εργαζοµένων του
Γενικού Νοσοκοµείου Χαλκιδικής -µε το οποίο θέλω να σας πω ότι
είχα όλα αυτά τα χρόνια αρκετές συναντήσεις-, υπάρχουν ελλεί-
ψεις σε προσωπικό σε βασικές ειδικότητες, όπως σε ακτινολό-
γους, νευρολόγους, παθολόγους, πνευµονολόγους, γαστρεντε-
ρολόγους, παιδιάτρους, δεν θέλω να συνεχίσω, σε αρκετές τέλος
πάντων ειδικότητες. Εκτός των ιατρικών ειδικοτήτων, ελλείψεις
παρουσιάζονται σε νοσηλευτικό προσωπικό όσο και σε παρα-
σκευαστές-χειριστές, αλλά και σε άλλες υπηρεσίες. Μάλιστα, το
41% του συνόλου των εργαζοµένων του νοσοκοµείου, που µαζί µε
το µόνιµο προσωπικό δίνουν τεράστιο αγώνα να αντιµετωπίσουν
αυτή την κατάσταση, έχουν συνάψει συµβάσεις ορισµένου χρό-
νου, η οποία λήγει στις 31 Δεκεµβρίου µε αδιευκρίνιστο µέλλον. 

Για τους παραπάνω λόγους σας ρωτώ τι σκοπεύετε να πρά-
ξετε, ώστε να καλυφθούν τα κενά και να στελεχωθεί όσο είναι
δυνατόν µε µόνιµο ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό το Γενικό
Νοσοκοµείο Χαλκιδικής και ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα της
στελέχωσης αυτής. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Ελάτε, κύριε Υπουργέ.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):

Όπως είπα και πριν, απολαµβάνω τη συζήτηση µε αξιοπρεπείς
συναδέλφους. Με τον κ. Πάνα, θα µου επιτρέψετε, λίγο περισ-
σότερο, λόγω παλαιότερης γνωριµίας µας, όχι για άλλο λόγο.

Άλλωστε µαζί διαχειριστήκαµε, κύριε Πρόεδρε, τα Ναυπηγεία
Ελευσίνας µε τον κ. Πάνα και δεν πήγε πολύ καλά για το ΠΑΣΟΚ,
θέλω να θυµίσω.

Χθες γιορτάσαµε στα ναυπηγεία Ελευσίνας µε τους εργάτες,
κύριε Πάνα τον ενάµιση χρόνο πλήρους λειτουργίας των ναυπη-

γείων και οι εργάτες µου έδωσαν βραβείο για το πόσο χαρούµε-
νοι είναι που ψηφίσαµε το νόµο για να βρουν δουλειά και να πλη-
ρωθούν τα χρωστούµενα τους. Έχουν πάρει ήδη τις τρεις
πρώτες δόσεις. Και θέλω να θυµίσω στο Σώµα ότι τους εργάτες
στα ναυπηγεία Ελευσίνας τους σώσαµε πλην ΠΑΣΟΚ. Το ΠΑΣΟΚ
ψήφισε «όχι», πλην Λακεδαιµονίων. Ο ΣΥΡΙΖΑ είχε ψηφίσει «ναι».
Έτσι, για να θυµόµαστε λίγο τι κάνει ο καθένας εδώ µέσα τελικά
και ποιος ενδιαφέρεται για τον κόσµο και ποιος όχι.

Πάµε λοιπόν, στην ερώτηση για να µην υπεκφύγω.
Πρώτα απ’ όλα απολύτως αποδέχοµαι την ιδιοµορφία της Χαλ-

κιδικής. Η Χαλκιδική λόγω γεωµορφολογίας ασφαλώς δεν µπο-
ρεί να µείνει χωρίς νοσοκοµείο και καλά λειτουργεί νοσοκοµείο,
γιατί η χωρική απόσταση είναι µεγάλη.

Θέλω να πω ότι για τη Χαλκιδική έχω δείξει προσωπικό µεγάλο
ενδιαφέρον και είχαµε φέτος το καλοκαίρι µια τεράστια επιτυχία,
που έχει περάσει στα ψηλά γι’ αυτό και την αναφέρω.

Ποια είναι η επιτυχία; Προσθέσαµε και ασθενοφόρα και πλη-
ρώµατα και σταθµούς στο ΕΚΑΒ, γιατί κύριε Πρόεδρε είχαµε εν-
τοπίσει ότι ο µέσος χρόνος απόκρισης σε ένα επείγον
περιστατικό στη Χαλκιδική από το ΕΚΑΒ ήταν ο µεγαλύτερος
στην Ελλάδα. Ήταν πάνω από µία ώρα. Το να περιµένεις πάνω
από µία ώρα για ασθενοφόρο είναι πάρα πολύ επικίνδυνο. Όταν
λοιπόν στην πρώτη ενηµέρωση πήγα στο ΕΚΑΒ -θυµάστε πάω
πάντα, εποπτεύω και σηµειώνω τι µπορώ να βλέπω- είδα στον
χάρτη «πάνω από µια ώρα, Χαλκιδική». Είπα αυτό δεν θα το ξα-
ναδώ. Θα δουλέψουµε για να µην υπάρχει αυτό, δεν το δέχοµαι.
Φέτος το καλοκαίρι ξέρετε πόσο πήγε ο µέσος χρόνος απόκρι-
σης στη Χαλκιδική; Πήγε δεκαπέντε λεπτά. Από πάνω από µία
ώρα που ήταν επί σειρά ετών, φέτος ο µέσος όρος απόκρισης
στη Χαλκιδική πήγε δεκαπέντε λεπτά.

Γι’ αυτό και δυστυχώς -το ξέρετε, προφανώς, κύριε συνά-
δελφε- σε αυτό το τραγικό περιστατικό που έγινε, για παρά-
δειγµα, στη Χαλκιδική -έγιναν δύο πολύ βαριά περιστατικά στη
Χαλκιδική, να µην τα πω τώρα- το ΕΚΑΒ έφτασε σε λιγότερο από
δέκα λεπτά. Άρα, ως προς την αποδοχή ότι η γεωµορφολογία
της Χαλκιδικής είναι τελείως ιδιόµορφη και ότι τη βλέπουµε µε
ξεχωριστό τρόπο, είναι έτσι.

Πάµε τώρα στο νοσοκοµείο. Πάµε να δούµε ποια είναι η κατά-
σταση του νοσοκοµείου σήµερα, για να είµαστε συνεννοηµένοι.
Από τις ενενήντα οργανικές θέσεις, υπηρετούν πενήντα έξι µόνι-
µοι γιατροί. Άρα, έχει σε µόνιµους 62,22% κάλυψη. Έχει και συν
τέσσερις επικουρικούς. Άρα, είναι λίγο καλύτερα, όχι τροµερά
καλύτερα, είναι γύρω, ας πούµε, στο εξήντα οκτώ µε εβδοµήντα.
Σε σχέση µε το νοσηλευτικό προσωπικό, από τις οκτώ οργανικές
θέσεις, υπηρετούν έξι. Μιλάµε για κάλυψη για τους ΠΕ 75%, για
τους ΤΕ 65,74% και για τους ΔΕ κάλυψη 50%. Άρα, έχουµε χον-
τρικά περίπου 60% και στους νοσηλευτές. Μαιευτική πενήντα
τρία, επισκέπτες υγείας εξήντα επτά, βοηθητικό υγειονοµικό
προσωπικό εξήντα δύο. Άρα, περίπου, σε βοηθητικό υγειονοµικό
προσωπικό βοηθών νοσοκόµων, η κάλυψη είναι 100%. Εντάξει,
αυτό είναι λίγες θέσεις, µία θέση δηλαδή.

Σε γενικές γραµµές αυτό που έχω να πω είναι ότι το Νοσοκο-
µείο της Χαλκιδικής έχει µέσο όρο κάλυψης προσωπικού 60% µε
65%. Είµαστε ευχαριστηµένοι; Όχι, για αυτό και στις προσλήψεις
που ανακοινώνουµε για το έτος 2025 έχουµε ήδη κάνει δεκτό το
αίτηµα για συν είκοσι επτά γιατρούς και αντίστοιχα νοσηλευτές.
Θέλουµε να πάµε την κάλυψη δηλαδή όχι στο 65% που είναι, να
το πάµε περίπου στο 90%, αν πετύχουµε φυσικά πλήρωση αυτών
των θέσεων. Πάντως στον ετήσιο προγραµµατισµό µονίµων
προσλήψεων που θα γίνουν µέσα Δεκέµβρη, θα ανακοινωθούν
οι πίνακες, έχουµε δώσει στη Χαλκιδική προτεραιότητα, διότι θέ-
λουµε να είναι πλήρως στελεχωµένο, όσο το δυνατόν, γίνεται το
νοσοκοµείο για την επόµενη τουριστική περίοδο που πάντα στη
Χαλκιδική έχει πολύ µεγάλη ένταση.

Κλείνω µε το εξής. Αυτά τα ποσοστά που ήδη ισχύουν δεν είναι
από τα χειρότερα στην Ελλάδα και δεν δηµιουργούν πρόβληµα
στη λειτουργία του νοσοκοµείου. Το νοσοκοµείο λειτουργεί
ασφαλώς. Γιατί το λέω αυτό; Ο περισσότερος κόσµος δεν κατα-
λαβαίνει το εξής. Όταν λέµε κάλυψη 65% των οργανικών θέσεων,
µα, δεν έχει 100% τοις 100% λειτουργία το νοσοκοµείο. Το νο-
σοκοµείο της Χαλκιδικής δουλεύει περίπου στο 55%. Άρα, είναι
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κοντά το ένα µε το άλλο. Παρά ταύτα δεν είναι αυτό που θέ-
λουµε. Και, επαναλαµβάνω, θα έχει πολύ µεγάλη ενίσχυση στις
προσλήψεις που ανακοινώνουµε στον πίνακα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Κύριε Πάνα, έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Εγώ συνήθως προσπαθώ από αυτό το Βήµα να είµαι δίκαιος.

Άρα, δεν θα αναφερθώ στα ναυπηγεία, όπου, εν πάση περιπτώ-
σει, είχαµε µια διαφορετική άποψη να τις συζητήσουµε. Είµαι
παρών να τη συζητήσουµε. Θα αναφερθώ, όµως, σ' ό,τι αφορά
το κοµµάτι του ΕΚΑΒ που πράγµατι τα τελευταία τέσσερα χρόνια
από αυτό το Βήµα έχω κάνει άπειρες κοινοβουλευτικές παρεµ-
βάσεις και άπειρες επίκαιρες ερωτήσεις και η πραγµατικότητα
είναι η εξής. Η πραγµατικότητα είναι ότι το ζήτηµα του ΕΚΑΒ
είναι ένα πολύ σηµαντικό θέµα για τη Χαλκιδική. Και ο τρόπος
για να αντιµετωπίσουµε την κατάσταση ήταν πάρα πολύ δύσκο-
λος και σ' ό,τι αφορά τις αποστάσεις, αλλά και σ' ό,τι αφορά τη
διάθεση να έρθουν οι ΕΚΑΒίτες στη Χαλκιδική, και ούτω καθεξής.
Υπήρχε δηλαδή ένα σύστηµα πολύ δυσχερές. Υπήρξε µια µε-
γάλη διαφορά. Και οφείλω να αναγνωρίσω και να πούµε από
αυτό το Βήµα τα καλά τα οποία γίνονται και έτσι όπως το λέτε. 

Από εκεί και πέρα, όµως, το θέµα της γεωµορφολογίας, που
καλώς αναγνωρίζετε και την αύξηση του πληθυσµού, που αφορά
το ιατρικό και το νοσηλευτικό προσωπικό, συνεχίζει να υπάρχει.
Και συνεχίζει να υπάρχει γιατί οι αποστάσεις, κύριε Υπουργέ,
είναι τεράστιες. Για να πάει κάποιος από την Ουρανούπολη στον
Πολύγυρο ή από το Λάκκωµα ή από το Παλιούρι να πάει στον
Πολύγυρο είναι τεράστιες οι αποστάσεις. Αλλά συγχρόνως
υπάρχουν και κοινά. Χαρακτηριστικά να σας αναφέρω ότι η µο-
νάδα αυξηµένης φροντίδας, καθώς είπατε για προσλήψεις, τις
οποίες τις αποδέχοµαι και είναι πολύ σηµαντική η ανακοίνωση η
οποία γίνεται σήµερα, υπάρχει έτοιµη ως προς τις εγκαταστά-
σεις και τον εξοπλισµό, αλλά δεν µπορεί να λειτουργήσει. Ενώ
σηµαντικά διαγνωστικά τµήµατα λειτουργούν µε σοβαρά προ-
βλήµατα µε τον αξονικό τοµογράφο -µένω στον αξονικό τοµο-
γράφο, θέλω να τα γνωρίζετε, για να ξέρετε και εσείς τι γίνεται
εκεί- να αδυνατεί να εξυπηρετήσει σε εικοσιτετράωρη βάση και
οι αξονικές -αν είναι δυνατόν- να στέλνονται σε εφηµερεύοντα
νοσοκοµεία της Θεσσαλονίκης προς γνωµάτευση. Θέλω να µεί-
νετε σε αυτό το οποίο σας λέω συγκεκριµένα.

Γιατί ξέρετε έχουµε το εξής: Έχουµε τον αξονικό τοµογράφο
αλλά δεν υπάρχει εκεί προσωπικό να εξυπηρετήσει και υπάρχουν
άµεσα περιστατικά µε ό,τι αυτό συνεπάγεται. Και πρέπει να πας
στη Θεσσαλονίκη για να υπάρχουν διαγνώσεις, µε ταλαιπωρία
εν πάση περιπτώσει, κυρίως, ηλικιωµένων ανθρώπων οι οποίοι
αυτοί βρίσκονται αυτή τη στιγµή σε αυτή την κατάσταση και είναι
αναγκασµένοι να αντιµετωπίσουν όλα αυτά τα προβλήµατα.

Το θέµα µας λοιπόν είναι αυτά µε τα δεδοµένα τα οποία
έχουµε στο νοµό τα οποία είναι πολύ ιδιαίτερα, πάρα πολύ δύ-
σκολα και θα πρέπει να τα αποκωδικοποιήσετε και εσείς. Εγώ πε-
ριµένω να δω αυτές τις ειδικότητες, οι οποίες υπάρχουν. Ξέρετε
απ’ όλα αυτά τα χρόνια έχοντας κάνει και συναντήσεις µε τη
ΔΥΠΕ µε τη διοίκηση του νοσοκοµείου κάνοντας επίκαιρες ερω-
τήσεις εδώ, ακούω σήµερα για είκοσι επτά προσλήψεις, εάν δεν
κάνω λάθος.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Είναι
είκοσι επτά προσκλήσεις.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Ναι. 
Να δούµε και τις ειδικότητες και πραγµατικά να υπάρξει ένας

συνολικός σχεδιασµός που πρέπει να το δείτε και σε κάθε νοµό
αλλαγής του οργανογράµµατος του υγειονοµικού χάρτη. Γιατί
ξέρετε όλα αυτά τα χρόνια στηρίξαµε τις υγειονοµικές υπηρεσίες
µε διαφορετικά δεδοµένα τα οποία υπήρχαν και πλέον αυτό το
σύστηµα έχει κλείσει τον κύκλο του. Άρα λοιπόν η κάθε περιφέ-
ρεια όπως παραδείγµατος χάριν η Περιφέρεια Κεντρικής Μακε-
δονίας και η Περιφερειακή ενότητα Χαλκιδικής αυτή τη στιγµή
θεωρώ ότι µε τον υπάρχον υγειονοµικό χάρτη έχουν κλείσει τον
κύκλο τους. 

Άρα λοιπόν εµείς πέρα από εξοπλισµό, θέλουµε και µια ανα-
µόρφωση και αναδιάρθρωση του υγειονοµικού χάρτη το οποίο

πρέπει να το δείτε συνολικά σε όλη τη χώρα. Περιµένουµε τις
προσλήψεις τις οποίες αναφέρατε και περιµένουµε εν πάση πε-
ριπτώσει και δική σας επίσκεψη στο Νοµό Χαλκιδικής προκειµέ-
νου να δείτε ιδίοις όµµασι και µε το σωµατείο και µε όλους εµάς
τα προβλήµατα που υπάρχουν όχι µόνο στο γενικό νοσοκοµείο,
αλλά και στα κέντρα υγείας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’
αρχάς, κύριε συνάδελφε, για να µην παρεξηγηθώ ο λόγος που
ανέφερα τα ναυπηγεία ήταν για να θυµίσω το θέµα των ναυπη-
γείων µε ενδιαφέρει και θεωρώ ότι κάνετε λάθος, αλλά κυρίως
ήθελα να επισηµάνω πόσο λάθος είναι ο λαϊκισµός να σας παρα-
σύρει σε λάθος ψήφους στη Βουλή. 

Αύριο ξεκινάνε τα δωρεάν απογευµατινά χειρουργεία στα
οποία είπατε «παρών». Προσέξτε, κύριε Πρόεδρε, το ΠΑΣΟΚ σε
χιλιάδες ανθρώπους που περιµένουν να χειρουργηθούν πάνω
από ένα χρόνο, τους είπε ο κύριος Ανδρουλάκης ότι δεν µε νοι-
άζει να µην χειρουργηθείτε, µείνετε άλλον έναν χρόνο. Αυτό είπε. 

Από αύριο, κύριε συνάδελφε, θα µε βλέπετε να πηγαίνω σε
όλα τα νοσοκοµεία που ξεκινούν τα δωρεάν απογευµατινά χει-
ρουργεία. Η έναρξη είναι πραγµατικά εντυπωσιακή. Πλησιάζουµε
για τις πρώτες δύο εβδοµάδες τα δύο χιλιάδες κλεισµένα χει-
ρουργεία. Είχα πει χίλια πεντακόσια προχθές αλλά ανεβαίνουν
κάθε µέρα µε πολύ µεγάλη ταχύτητα. Αν αυτός ο ρυθµός ήταν
για εξήντα εβδοµάδες µετά το πρόγραµµα, θα πηγαίναµε στις
εκατόν πενήντα χιλιάδες χειρουργεία. Είναι πάρα πολύ µεγάλη
η ζήτηση, πάρα πολύ µεγάλο το ενδιαφέρον. Και σε αυτά το
ΠΑΣΟΚ είπε «παρών», δηλαδή να µην χειρουργηθούν οι άνθρω-
ποι. Για αυτό σας το είπα µόνο, γιατί θέλω πάρα πολύ να επιση-
µαίνω στον ελληνικό λαό που µας βλέπει, τελικά τι κάνει ο
καθένας µας εδώ πέρα µέσα. Γιατί είναι ωραία τα µεγάλα λόγια.

Τώρα, είπατε κάτι πάρα πολύ σηµαντικό, το οποίο ανεβάζει
πολύ το ΠΑΣΟΚ στην εκτίµησή µου ως προς την κυβερνησιµό-
τητα του. Γιατί εγώ πάντα τα λέω αυτά και δεν κρύβοµαι. Τι εί-
πατε; Περιµένετε -λέει- να προτείνω τον νέο υγειονοµικό χάρτη.
Φανταστικό. Όταν το ΠΑΣΟΚ µου κάνει πρόταση και µου πει ποια
νοσοκοµεία -ένα!- πιστεύει ότι πρέπει να κλείσουν, θα καταλάβω
ότι µιλάτε σοβαρά. «You will mean business», που λέµε στα αγ-
γλικά. 

Εάν απλώς µου λέτε µία πετσέτα, φτιάξτε νέο υγειονοµικό
χάρτη -το είχαµε πει και εµείς, δεν εξαιρώ τον εαυτό µας από
αυτό- και να το πείτε στα αλήθεια, τότε είπατε µια ωραία καρα-
µέλα για να την πείτε. Δεν έχει σηµασία, είναι ως µη γενόµενο.
Να έρθει ο τοµέας υγείας του ΠΑΣΟΚ ή το κόµµα σας και να πεί
ότι ακούστε, κύριε Γεωργιάδη, κάθονται πόροι, σπαταλάτε δεξιά
αριστερά και ένα, δύο, τρία κλείνουν, πέντε γίνονται κέντρα
υγείας και έξι µεταφέρονται εκεί.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Μπορεί να ανοίγουν και καινούρια. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Α, ο

νέος υγειονοµικός χάρτης είναι να ανοίξουµε! Ακούστε ο νέος
υγειονοµικός χάρτης για να ανοίξουµε, σηµαίνει ότι χρειάζεται
περισσότερους πόρους, ενώ ο υγειονοµικός χάρτης είναι για να
διαχειριστείς καλύτερα τους δικούς σου πόρους. Καταλάβατε τη
διαφορά; Άρα, δεν το λέτε στα σοβαρά. Παίρνω πίσω τα καλά
λόγια, το είπατε για να το πείτε. Αποκαλυφθήκατε ήδη.

Θέλω να θυµάστε ότι η πολιτική είναι εφαρµοσµένη τέχνη και
ό,τι λέτε σε µένα θα απαντάτε κατευθείαν. Θέλετε νέο υγειονο-
µικό χάρτη. Προκαλώ τον κύριο Ανδρουλάκη να κάνει την πρό-
ταση του ΠΑΣΟΚ για το νέο υγειονοµικό χάρτη. Και εγώ θα είµαι
ο πρώτος που θα του πει µπράβο για το πολιτικό του θάρρος.

Εγώ θέλω να είµαι ειλικρινής, δεν είµαι ακόµα έτοιµος να πα-
ρουσιάσω τον νέο υγειονοµικό χάρτη, όπως, δεν ήταν και όλοι οι
προκάτοχοί µου και έτσι είµαι ο µοναδικός Υπουργός στο παρελ-
θόν του κράτους αυτού που πράγµατι έκλεισε επτά νοσοκοµεία,
για το οποίο µε βρίζουν πολλοί µέχρι σήµερα, αλλά και αυτοί που
κυβέρνησαν µετά από εµένα δεν τα ξανάνοιξαν γιατί έπρεπε να
κλείσουν. Παρά ταύτα, έρχοµαι και λέω. Αν το ΠΑΣΟΚ τα λέει σο-
βαρά αυτά που είπατε, ιδού η Ρόδος ιδού και το πήδηµα. Αν δεν
τα λέει σοβαρά, ας µας πει κάτι σοβαρό.

Τελευταίο σοβαρό την υγεία τώρα. Ως προς τον ακτινολόγο,
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είπατε κάτι πραγµατικά σοβαρό, ότι δεν έχουµε επαρκές προσω-
πικό ακτινολόγων στο µαγνήτη και στους αξονικούς και για να
κάνει κάποιος µια γνωµάτευση αναγκάζεται να πάει στη Θεσσα-
λονίκη. Λέω ακριβώς αυτό που είπατε, είναι από τα Πρακτικά
ακριβώς έτσι. Αληθές αυτό που λέτε; Απολύτως. Γιατί; 

Κύριε Πρόεδρε, για να ξέρετε και να ξέρει και ο κόσµος που
µας ακούει, το µεγαλύτερο έλλειµµα ειδικότητας παγκοσµίως
σήµερα µετά τους αναισθησιολόγους, που ήταν η πιο χαµηλή πα-
ραγωγή, είναι οι ακτινολόγοι. Για ποιο λόγο, όµως; Κάθε µέρα
ανοίγουν ιδιωτικά διαγνωστικά κέντρα, όχι, στην Ελλάδα, παγκο-
σµίως. Κάθε ένα από τα νοσοκοµεία παίρνουν καινούργιος µα-
γνήτες και αξονικούς. Είναι δυνατό να παράγεις µε την ίδια
ταχύτητα ακτινολόγους; Άρα, οι ακτινολόγοι παγκοσµίως είναι
λιγότεροι από τα µηχανήµατα. Άρα, αν περιµένεις να έχεις, όπως
έλεγες πριν, έναν ακτινολόγο σε κάθε µηχάνηµα απλά δεν θα
έχεις γιατί δεν υπάρχουν. \

Τι κάνουνε όλα τα κράτη και πλέον το κάνουµε και εµείς; Έχω
δώσει ρητή εντολή και πρέπει να το κάνει και ο διοικητής Χαλκι-
δικής, έχει το δικαίωµα να το κάνει πια. Το συµφωνήσαµε µε την
Ελληνική Ακτινολογική Εταιρεία, τον Πρόεδρο, τον κ. Χαλαζωνίτη
και µάλιστα χθες είχα συνάντηση στο γραφείο µου και φτιά-
χνουµε  καινούργια υπουργική απόφαση, όχι µόνο εγκύκλιο που
είχαµε βγάλει, που να θωρακίζει πλήρως τα νοσοκοµεία και τους
ακτινολόγους για αυτό το θέµα. 

Τι λέµε; Λέµε: Αν έχει τεχνολόγο στον µαγνήτη και στον αξο-
νικό και κάνει την εξέταση, µπορεί online, ζωντανά, είτε µε ένα
e-mail στη συνέχεια, να στείλεις την εικόνα σε έναν ακτινολόγο
που έχεις κάνει σύµβαση ο οποίος µπορεί να είναι στη Θεσσα-
λονίκη, στην Αθήνα ή οπουδήποτε αλλού εντός Ελλάδος και να
πάρεις τη γνωµάτευση εξ αποστάσεως. Και άρα, αντί να πάει ο
ασθενής στη Θεσσαλονίκη, να έρθει η Θεσσαλονίκη σ’ αυτόν διά
του διαδικτύου, που πλέον το επιτρέπει. 

Και όχι µόνο βγάλαµε την εγκύκλιο ότι θα αναλάβουµε υπουρ-
γική απόφαση, αλλά κάναµε και κάτι άλλο, στο οποίο έχει συµ-
βάλλει και ο προκάτοχός µου Υπουργός Υγείας, ο κ. Πλεύρης,
τον οποίο βλέπω και θέλω να τον ευχαριστήσω γι’ αυτό. 

Στο Ταµείο Ανάκαµψης ο Πλεύρης ενέταξε ένα έργο το οποίο
το τρέχω µε πολύ µεγάλη ταχύτητα, που λέγεται Rick’s Packs.
Το Rick’s Packs θα είναι σε λειτουργία το πολύ σε τρεις µήνες.
Προσέξτε τη µεταρρύθµιση κάνει η Κυβέρνηση Μητσοτάκη, που
δεν το ξέρετε. Σε τρεις µήνες το πολύ, όταν µπαίνεις και κανείς
έναν µαγνήτη, έναν αξονικό, οπουδήποτε στην Ελλάδα, είτε σε
ιδιωτικό σταθµό είτε σε νοσοκοµείο δηµόσιο, θα ανεβαίνει σε µια
κεντρική πλατφόρµα της IDIKA εικόνα σε υψηλή ανάλυση. Ο για-
τρός σου θα µπορεί να κάνει πρόσκληση σε γιατρούς ακτινολό-
γους ανά την επικράτεια γενικά ή ειδικά στον γιατρό ακτινολόγο
του «Ευαγγελισµού» ή του «Αττικού», να µπει και να δει στην
πλατφόρµα αυτοµάτως την εικόνα και να κάνει διάγνωση επιτό-
που στην εικόνα. 

Και δεν είναι µόνο το Packs, δηλαδή η εικόνα που έρχεται εκ
των υστέρων και γνωµατεύει ο γιατρός, αλλά και το Rick’s. Δη-
λαδή έρχεται ο γιατρός από µακριά και λέει την εξέταση για να
κάνουµε σωστά, πρέπει ο τεχνολόγος να κάνει 1, 2, 3 και του
δίνει και οδηγίες πώς να το κάνει. Είναι δηλαδή πλήρης ψηφιο-
ποίηση και αξιοποίηση της τεχνολογίας στον µέγιστο βαθµό, για
να καλύψουµε το έλλειµµα των ακτινολόγων και να έχουµε ταχύ-
τητα σε αξονικές και µαγνητικές τοµογραφίες. 

Αυτό που σας είπα τώρα, που είναι φανταστική µεταρρύθµιση
και δεν την ξέρει ο κόσµος και θα ξεκινήσει και από τους πρώ-
τους µήνες του 2025 θα λειτουργεί, θα µειώσει τον χρόνο ανα-
µονής στην εφηµερία τουλάχιστον κατά µία ώρα. Γιατί σήµερα
µια από της µεγαλύτερες αναµονές στην εφηµερία είναι ότι πας
σε ένα νοσοκοµείο που έχει γενική εφηµερία, µπαίνεις, πας να
κάνεις µαγνήτη ή αξονικό, δεν έχει ακτινολόγο ή έχει µία βάρδια
αντί για δύο που έχει το πρωί κι εκεί µπορεί να περιµένεις και δύο
και τρεις ώρες στο κρεβάτι, στο ράντζο ή στην καρέκλα για να
πάρεις τη γνωµάτευση. Αυτό το λύνουµε µε αυτή τη µεταρρύθ-
µιση που µόλις σας είπα. 

Άρα και γι’ αυτό µην ανησυχείτε. Δουλεύει η Κυβέρνησή σας,
η Κυβέρνηση όλων των Ελλήνων και θα µας πείτε µπράβο, όπως
είπατε και σήµερα -και ευχαριστώ πολύ- για το ΕΚΑΒ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Αν µη τι άλλο, ο χώρος της υγείας είναι ένας τοµέας που θα
πρέπει να µας βρει όλους σύµφωνους, πέρα και πάνω από κόµ-
µατα και πολιτικές, αλλά θα πρέπει να αναγνωρίσουµε στον
Άδωνι Γεωργιάδη διαχρονικά την αποτελεσµατικότητά του, προ-
τείνοντας συγκεκριµένες λύσεις σε όλα τα ζητήµατα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ενηµερώσω
ότι η Βουλευτής κ. Θεοπίστη (Πέτη) Πέρκα ζητεί άδεια ολιγοή-
µερης απουσίας στο εξωτερικό. 

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Η Βουλή ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια.
Επίσης, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας πα-

ρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως
ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «Ελευθέριος Βενιζέλος»
και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο ορ-
γάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα πέντε µαθήτριες
και µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 2ο Γυµνάσιο
Κοζάνης.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα κάνουµε µια µικρή διακοπή µέχρι να περάσουµε στην επό-
µενη επίκαιρη ερώτηση.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, συνεχίζουµε τη συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά
θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση, αφού ενηµερώθηκαν
για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λει-
τουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην έκθεση της Αίθου-
σας «Ελευθέριος Βενιζέλος», είκοσι εννέα µαθήτριες και µαθητές
και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 2ο Γυµνάσιο Κοζάνης, το
δεύτερο τµήµα. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Θα ολοκληρώσουµε τις σηµερινές επίκαιρες ερωτήσεις µε τη

δεύτερη µε αριθµό 238/22-11-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Πρεβέζης της Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥ-
ΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Κωνσταντίνου Μπάρκα προς τον Υπουργό
Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Αδυναµία της Κυβέρνησης να
παρέχει ασφάλεια στους πολίτες της χώρας».

Κύριε Μπάρκα, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, ο λόγος της

ερώτησής µου, δυστυχώς, έχει να κάνει µε την απώλεια µιας
ακόµα ανθρώπινης ζωής, µιας γυναίκας από τον σύντροφό της.
Δεν είναι το µόνο περιστατικό. Δυστυχώς, η Ελλάδα, η χώρα µας,
πρωταγωνιστεί στην ενδοοικογενειακή βία και κυρίως στην απώ-
λεια ζωών γυναικών από συντρόφους, συζύγους και πολλά παι-
διά µένουν ορφανά. Η λίστα είναι µεγάλη. Την προηγούµενη
βδοµάδα είχαµε την απώλεια ζωής δύο γυναικών και αρνείστε
επιτακτικά να ορίσετε τον όρο «γυναικοκτονία» στον Ποινικό Κώ-
δικα της χώρας. 

Δεν ήταν η κακιά στιγµή, κύριε Υπουργέ. Έχετε ανακοινώσει
ότι κάνετε πολλά, όµως δεν προκύπτουν αυτά που κάνετε από
την απώλεια τόσων ανθρώπινων γυναικείων ζωών. 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση είχαµε µια γυναίκα η οποία είχε
καταγγείλει πολλές φορές τον σύντροφό της, κύριε Πρόεδρε.
Είχαν υπάρξει ασφαλιστικά µέτρα εναντίον του, η Ελληνική Αστυ-
νοµία και οι δικαστικές αρχές είχαν αφαιρέσει όπλα από τον άν-
θρωπο που αφαίρεσε τη ζωή, από τον δολοφόνο, όµως, βρέθηκε
ο τρόπος µε τον οποίο ο ίδιος αφαίρεσε τη ζωή της συντρόφου
του και άφησε τρία παιδιά ορφανά. 

Τα περιστατικά της γυναικοκτονίας, κύριε Υπουργέ, είναι
πολλά πλέον. Ξεπερνούν και τις όποιες εξαγγελίες έχετε κάνει. 

Ρωτάω, λοιπόν, για ποιον λόγο δεν θέλετε να αναγνωρίσετε
τον όρο «γυναικτονία» στον Ποινικό Κώδικα; Αν σκοπεύετε να
υπάρξουν πρακτικές που θα λειτουργούν αποτρεπτικά στους επί-
δοξους δράστες. Δεν ξέρω τι άλλο µπορεί να γίνει, αλλά πρέπει
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να σκεφτούµε πράγµατα να κάνουµε. Γιατί αυτοί οι άνθρωποι
βρίσκουν συνεχώς δρόµο και τρόπο να αφαιρούν ζωές γυναικών
στη χώρα µας. 

Πρέπει να προστατεύσουµε τα κορίτσια µας, κύριε Υπουργέ.
Εµείς που είµαστε πατεράδες και µεγαλώνουµε κορίτσια, ζούµε
µε αυτή την αγωνία, όλοι οι γονείς. Δεν είναι µόνο δική µου η
αγωνία, είναι όλων των γονέων. Πρέπει να µάθουµε να µεγαλώ-
νουµε τα παιδιά µας, τα αγόρια µας, µε σεβασµό προς τη γυ-
ναίκα. 

Και να σας ρωτήσω αν σκοπεύετε, κύριε Υπουργέ, να αντιµε-
τωπίσετε την αναποτελεσµατικότητα -γιατί περί αναποτελεσµα-
τικότητας πρόκειται- που υπάρχει από την πλευρά της πολιτείας
στο να προστατεύσει ουσιαστικά τις ζωές των γυναικών.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Μπάρκα.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη, ο κ. Αν-

δρέας Νικολακόπουλος.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, να αναφερθώ κατ’ αρχάς στο περιστατικό

της 11ης Νοεµβρίου του 2024, το οποίο χρησιµοποιήσατε ως αφε-
τηρία για τον συλλογισµό σας, και να σας πω ότι εκείνη την
ηµέρα στη Μυρτιά Αιτωλοακαρνανίας, µετά από σχετική ενηµέ-
ρωση, οι αστυνοµικοί της οµάδας ΔΙ.ΑΣ. πήγαν στο σηµείο όπου
εντόπισαν γυναίκα να φέρει τραύµατα στην κοιλιακή χώρα. Ήταν
εν ζωή, κατονόµασε τον δράστη και στη συνέχεια οι αστυνοµικοί
συνέδραµαν προκειµένου να γίνει άµεση διακοµιδή µε τον
σταθµό του ΕΚΑΒ στο Γενικό Νοσοκοµείο Αγρινίου, όπου δυστυ-
χώς υπέκυψε στα τραύµατά της. 

Για τη σύλληψη του κατηγορουµένου συγκροτήθηκε οργανω-
µένη επιχείρηση από αστυνοµικούς της Υποδιεύθυνσης Ασφα-
λείας Αγρινίου και της ΟΠΚΕ Αγρινίου, µε τη συµµετοχή
διαπραγµατευτή της Διεύθυνσης Αστυνοµίας Ακαρνανίας, µε
αποτέλεσµα να συλληφθεί, να σχηµατιστεί σε βάρος του δικο-
γραφία για ανθρωποκτονία από πρόθεση και παράβαση του
νόµου περί όπλων. 

Στην κατοχή του βρέθηκαν, ένα περίστροφο οπλισµένο µε
εννέα φυσίγγια, ένα µαχαίρι, είκοσι ένα ακόµη φυσίγγια και δύο
κινητά τηλέφωνα. Οδηγήθηκε στον Εισαγγελέα Πρωτοδικών Αι-
τωλοακαρνανίας. Την προανάκριση διενεργεί η Υποδιεύθυνση
Ασφαλείας Αγρινίου, η οποία διαδικασία διέπεται από την αρχή
της µυστικότητας, όπως καλά γνωρίζετε.

Τώρα, ο δράστης είχε πράγµατι συλληφθεί τον Σεπτέµβριο του
έτους 2024 µετά από µήνυση που είχε υποβάλει, πάλι, το θύµα
σε βάρος του για ενδοοικογενειακή βία. Σύµφωνα µε την καταγ-
γελία, βρισκόµενος στην οικία της, την είχε απειλήσει λεκτικά µε
κουζινοµάχαιρο και της προκάλεσε τρόµο και ανησυχία. Είχαν
επιβληθεί τότε, από την αρµόδια εισαγγελική αρχή που επιλύ-
θηκε της υπόθεσης, οι περιοριστικοί όροι της απαγόρευσης προ-
σέγγισης του θύµατος σε απόσταση µικρότερη των πενήντα
µέτρων και της απαγόρευσης επικοινωνίας µαζί της.

Από το Αστυνοµικό Τµήµα Θέρµου, όµως, είχαν αφαιρεθεί και
τα δύο κυνηγετικά όπλα. Είχαν ανακληθεί οι άδειες οπλοκατοχής.
Ενηµερώθηκε το θύµα ότι έχει το δικαίωµα εγκατάστασης του
panic button. Δεν επιθυµούσε την εγκατάσταση και την εφαρ-
µογή. Ενηµερώθηκε ότι έχει τη δυνατότητα µεταφοράς σε δοµή
φιλοξενίας. Είναι πολύ σηµαντικό ότι το γραφείο ενδοοικογενει-
ακής βίας είχε συνεχή ενηµέρωση µαζί της. Όµως, θα πρέπει να
πούµε ότι στο διάστηµα µέχρι την ηµέρα που συνέβη το τραγικό
συµβάν δεν είχε σηµειωθεί ούτε είχε καταγγελθεί άλλο περιστα-
τικό που να δικαιολογεί την παρέµβαση της Αστυνοµίας, παρά
το γεγονός ότι στο µεταξύ υπήρχε επικοινωνία µε το γραφείο εν-
δοοικογενειακής βίας.

Όπως βλέπετε, από όλα αυτά δεν νοµίζω ότι µπορούσε κάτι
άλλο περισσότερο να κάνει η Ελληνική Αστυνοµία. 

Όµως, σε σχέση µε τον όρο «γυναικοκτονία» που θέτετε, θα
πρέπει να σας πούµε ότι πράγµατι αντικατοπτρίζει µία κοινωνική
πραγµατικότητα. Έχουµε ένα κοινωνικό πρόβληµα το οποίο θα
πρέπει να δούµε και αποδεχόµαστε όλοι να το δούµε στην κοι-
νωνική, πολιτική, εγκληµατολογική του διάσταση και να βρούµε

τρόπους αντιµετώπισης για την πρόληψη και την καταστολή του. 
Ως προς την ποινική, νοµική µεταχείριση, όµως, θα πρέπει να

σας πούµε ότι το άρθρο 299 του Ποινικού Κώδικα προστατεύει
το έννοµο αγαθό της ανθρώπινης ζωής και αυτό το προστατεύει
ανεξάρτητα από φύλο και µάλιστα γι’ αυτό επιβάλλει την ποινή
της ισόβιας κάθειρξης, ανεξάρτητα από φύλο. Όσον αφορά, λοι-
πόν, την ποινική µεταχείριση δεν υπάρχει κάτι άλλο το οποίο µπο-
ρεί να γίνει. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Παρακαλώ, κύριε Μπάρκα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, θέλω να σας πω

ότι στο αστυνοµικό δελτίο θα ήσασταν εξαιρετικός, µιας και πα-
ρουσιάσετε όλη την εικόνα του περιστατικού. 

Όµως, κύριε Υπουργέ, θέλω να σας πω ότι πρέπει να ξεπερά-
σουµε την αναγνώριση των περιστατικών και να δούµε τι θα κά-
νουµε. Γιατί, παραδείγµατος χάριν, είπατε ότι η συγκεκριµένη
δεν ήθελε την εγκατάσταση της εφαρµογής του panic button.
Πριν πέντε µέρες, κύριε Πρόεδρε, στη Λέσβο µία κοπέλα πάτησε
το panic button, αλλά επιλήφθηκαν οι αρχές τριάντα λεπτά µετά.
Φαντάζοµαι καταλαβαίνετε ότι είναι τεράστιος ο χρόνος. Μπορεί
να συµβεί οτιδήποτε κακό. 

Εγώ, κύριε Υπουργέ, δεν ισχυρίστηκα ποτέ ότι η Ελληνική
Αστυνοµία δεν ήταν ικανή να διαχειριστεί το περιστατικό. Δεν
είπα αυτό. Είπα ότι η ελληνική πολιτεία, εσείς, αφήνετε εκτεθει-
µένους τους πολίτες. Γιατί, κύριε Υπουργέ, αυτή είναι η πραγµα-
τικότητα. Τους αφήνετε εκτεθειµένους και η ανασφάλεια, η
οικονοµική ανασφάλεια κ.λπ., έρχεται και κουµπώνει πάνω στην
ανασφάλεια που νιώθουν για τη ζωή τους. Τι να πρωτοθυµη-
θούµε; Την καηµένη την κοπέλα η οποία έχασε τη ζωή της έξω
από το αστυνοµικό τµήµα γιατί τα έκανε όλα καλά ή τη συγκε-
κριµένη κοπέλα που έχασε τη ζωή της γιατί κι αυτή τα έκανε όλα
καλά; Πήγε και έκανε καταγγελία στον σύντροφό της, πήγε στην
Ελληνική Αστυνοµία, διεκδίκησε να µπουν ασφαλιστικά µέτρα.
Τα έκανε όλα καλά. Να, όµως, που δεν ζει. Να, όµως, που δεν θα
χαρούν τα παιδιά της τη µαµά τους. Αυτό, κύριε Υπουργέ, πρέπει
να µας να µας προβληµατίσει. 

Είπατε για το άρθρο 299 του Ποινικού Κώδικα. Μα, εµείς δεν
λέµε ότι δεν υπάρχει άρθρο στον Ποινικό Κώδικα για την ανθρω-
ποκτονία. Δεν λέµε αυτό. Λέµε, όµως, κύριε Υπουργέ, ότι η ανα-
γνώριση της γυναικοκτονίας και η αφαίρεση των ελαφρυντικών
που µπορούν να αναγνωριστούν κατά την άσκηση της ποινικής
δίκης σε οποιονδήποτε αφαιρεί ζωή, πρότερος έντιµος βίος
κ.λπ., τα γνωρίζετε ως νοµικός, είναι ενδεχοµένως ένας τρόπος
-ενδεχοµένως, δεν λέµε ότι θα λύσουµε το πρόβληµα- το πρώτο
βήµα ώστε να µπορέσουµε να κάνουµε αποτρεπτική αυτή την
πράξη. 

Εσείς αναγνωρίζετε στη θεωρία ότι ναι, υπάρχει γυναικοκτο-
νία. Βεβαίως. Όµως, το αναγνωρίζετε, κύριε Υπουργέ, ως λεκτικό
όρο και ως κοινωνικό όρο. Δεν κάνετε απολύτως τίποτα. Δεν
κάνει απολύτως τίποτα το αρµόδιο Υπουργείο για να µπορέσει
να προστατεύσει τις γυναίκες στη χώρα µας τώρα που ανθούν
τέτοιου είδους περιστατικά. Αυτό λέµε. Αυτή είναι η διαφορά
µας. 

Ξαναλέω ότι η Ελληνική Αστυνοµία, βεβαίως, τη στιγµή που
συµβαίνει το περιστατικό κάνει τη δουλειά της. Βεβαίως, συµβαί-
νει αυτό. Πριν; 

Η ελληνική πολιτεία, εσείς ως Υπουργός -όχι προσωπικά, ως
µέλος της Κυβέρνησης-, τι κάνατε για να προστατεύσετε την αν-
θρώπινη ζωή; Απολύτως τίποτα. Και το περιστατικό αυτό κούµ-
πωσε την προηγούµενη εβδοµάδα µε την απώλεια της ζωής της
κοπέλας η οποία εδάρη, η οποία έµεινε επί µήνες σε κώµα σε νο-
σοκοµείο της χώρας και τελικά µπήκε και αυτή στη µακρά λίστα
γυναίκας η οποία διεκδίκησε τη ζωή της, µια καλύτερη ζωή, η
οποία διεκδίκησε να βγει από αυτόν τον βόρβορο της βίας που
βίωνε καθηµερινά. Αυτό που έλεγε, που πίστευε -και αυτή και η
οικογένειά της- είναι ότι υπάρχει µια πολιτεία, η οποία µπορεί να
προστατεύσει και τη ζωή µου, να µεγαλώσει τα παιδιά µου
ήρεµα, χωρίς εντάσεις, χωρίς ξυλοδαρµούς, χωρίς τις εικόνες
την ψυχολογική βία και όλα αυτά.
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Τελικά, κύριε Υπουργέ, δυστυχώς αλλά αποτύχατε για ακόµη
µια φορά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.
Μπάρκα.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, άκουσα, λοιπόν, ότι η Αστυνοµία έκανε καλά

τη δουλειά της και γενικώς κάνει καλά τη δουλειά της. Να δούµε
τι έχουµε κάνει, λοιπόν, σαν Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη
εµείς επιπλέον για να ενισχύσουµε το έργο της Αστυνοµίας. Θα
σας πω και γι’ αυτό και θα συγκρίνουµε και το τι είχε γίνει.

Όσον αφορά, όµως, επειδή επιµένετε στον όρο «γυναικοκτο-
νία» και προσπάθησα να καταλάβω τουλάχιστον στην ποινική µε-
ταχείριση που διαφωνείτε, σήµερα µας είπατε ότι θα µπορούσε
να καταργηθεί µια αυστηροποίηση, η οποία περιλαµβάνει κατάρ-
γηση των ελαφρυντικών, όπως λέτε. Όλες, όµως, τις αυστηρο-
ποιήσεις του Ποινικού Κώδικα που έχουµε εµείς φέρει στη Βουλή
και τις διατάξεις την ενδοοικογενειακή βία που έχουµε φέρει, ο
ΣΥΡΙΖΑ δεν τις έχει στηρίξει. Θα πρέπει επίσης να σας πω ότι µε
την τροποποίηση του Ποινικού Κώδικα την οποία φέρατε εσείς
λίγο πριν τις εκλογές του 2019 για την ανθρωποκτονία από πρό-
θεση, εισαγάγατε ως ενδεχόµενο ποινής και την κάθειρξη, δη-
λαδή η ποινή πέντε έως είκοσι έτη αντί της ισόβιας. Δηλαδή ένας
δικαστής θα µπορούσε να επιβάλει για µία ανθρωποκτονία ή µία
γυναικοκτονία -όπως λέµε- την ποινή πέντε έως είκοσι έτη.

Είναι ένα φαινόµενο το οποίο, όπως σας είπα, πρέπει να το αν-
τιµετωπίσουµε όχι µόνο λεκτικά, αλλά κοινωνικά, πολιτικά, εγκλη-
µατολογικά. Είναι ένα παγκόσµιο φαινόµενο και όχι ελληνικό, το
οποίο είναι διαχρονικό και δεν είναι σηµερινό. Να σας θυµίσω ότι
γυναικοκτονίες υπήρχαν και πριν από το 2019. Το πλαίσιο ποινής
για τη δολοφονία, για παράδειγµα, της Ελένης Τοπαλούδη στη
Ρόδο που έγινε το 2018 ή της Αγγελικής Πέτρου στην Κέρκυρα
για έναν δικαστή σύµφωνα µε τη νοµοθεσία του ΣΥΡΙΖΑ θα µπο-
ρούσε να είναι και πρόσκαιρη κάθειρξη και όχι ισόβια. Εµείς, λοι-
πόν, αυστηροποιήσαµε τις ποινές. Εσείς σήµερα έρχεστε και µας
το λέτε αυτό ως κατάργηση ελαφρυντικών.

Θα σας πω όµως και τι άλλο έχει κάνει το Υπουργείο Προστα-
σίας του Πολίτη όλα αυτά τα χρόνια και να δούµε τι είχατε κάνει
εσείς παλιότερα. Να σας πω, λοιπόν, ότι µε απόφαση του Αρχη-
γού της Ελληνικής Αστυνοµίας ιδρύθηκαν σαράντα πέντε νέα
γραφεία ενδοοικογενειακής βίας τα οποία λειτουργούν σε όλη
την Ελλάδα από τις 10 Ιουλίου του 2024 και τα οποία πλέον σε
όλη την επικράτεια είναι εξήντα τρία, µετά τα πρώτα δεκαοκτώ
που δηµιουργήθηκαν το 2021. Δεν υπήρχαν πριν επί ΣΥΡΙΖΑ -ξέ-
ρετε- γραφεία ενδοοικογενειακής βίας.

Να σας πω για το panic button το οποίο πλέον από 17 Μαΐου
του 2024 επεκτάθηκε η πιλοτική του εφαρµογή σε όλη την Ελ-
λάδα µε δύο υπουργικές αποφάσεις. Ούτε και αυτό υπήρχε πριν.
Και για να δείτε την αποτελεσµατικότητα της Ελληνικής Αστυνο-
µίας αλλά και του σχεδιασµού του Υπουργείου Πολιτικής Προ-
στασίας θα σας πω µόνο κάποιους αριθµούς.

Από 18 έως 24 Νοεµβρίου του 2024 οι αστυνοµικοί, η Άµεση
Δράση που πήγε σε πέντε λεπτά και σε άλλες περιπτώσεις έχει
πάει αµέσως, θα σας πω ότι ανταποκρίθηκαν σε εξακόσιες ενε-
νήντα οκτώ κλήσεις στο τηλεφωνικό της Άµεσης Δράσης για
υποθέσεις ενδοοικογενειακής βίας. Σε εκατόν τριάντα γυναίκες
θύµατα χορηγήθηκε την τελευταία εβδοµάδα η εφαρµογή του
panic button. Συνολικά διαχειρίστηκαν τριακόσια εβδοµήντα
εννιά περιστατικά, διακόσια σαράντα µια συλλήψεις, έξι θύµατα
σε δοµές µε οχήµατα της Ελληνικής Αστυνοµίας και δεκαεπτά
σε ιατροδικαστή ή νοσοκοµείο. Τους πρώτους δέκα µήνες του
2024 είχαµε έντεκα χιλιάδες τριακόσιες οκτώ συλλήψεις, ενώ την
αντίστοιχη περίοδο του 2023 είχαµε πέντε χιλιάδες πεντακόσιες
τριάντα έξι συλλήψεις.

Όλα αυτά σηµαίνουν ότι τα θύµατα µιλάνε, έρχονται στο φως
διαρκώς υποθέσεις. Και όλα αυτά είναι θύµατα τα οποία έχουν
προστατευτεί, κύριε συνάδελφε. Και εδώ φαίνεται ότι και ο σχε-
διασµός αποδίδει και τα στόµατα µιλάνε και η Ελληνική Αστυνο-
µία κάνει καλά τη δουλειά της, όπως παραδεχτήκατε κι εσείς.

Σε κάθε διεύθυνση Αστυνοµίας υπάρχει ένας ειδικά διαµορ-
φωµένος χώρος, τα safe houses. Ούτε και αυτά υπήρχαν. Σα-
ράντα τέσσερα συµβουλευτικά κέντρα, δεκαοκτώ ξενώνες
φιλοξενίας γυναικών, θυµάτων βίας και των παιδιών τους και δύο
ξενώνες του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγγύης στην
Αθήνα. Ούτε και αυτά υπήρχαν. Θέλετε να δούµε αριθµούς; Εγώ
σας έδωσα αριθµούς. Έχετε αριθµούς πριν από το 2019; Δεν
υπήρχε τίποτα, κύριε συνάδελφε. Και σας παρακαλώ να τα δείτε. 

Θα σας πω ακόµα ότι το Τµήµα Αντιµετώπισης Ενδοοικογενει-
ακής Βίας του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας έχει αναλά-
βει πρωτοβουλίες για να αναπτύξει συνεργασίες και µε άλλους
φορείς για ευαισθητοποίηση, ανταλλαγή τεχνογνωσίας. Θα σας
πω µόνο ενδεικτικά: υπογραφή µνηµονίου συνεργασίας µεταξύ
της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, Ιεράς Μητρόπολης Ιλίου,
Δήµου Αθηναίων, Ελληνικής Αστυνοµίας για την ανάπτυξη κοινών
δράσεων µε σκοπό την πρόληψη ενδοοικογενειακής βίας, συµ-
µετοχή αστυνοµικού προσωπικού συνεχώς. Κάναµε δράσεις, δια-
λέξεις µε τη σχολική κοινότητα στην 8η Διεθνή Έκθεση
Θεσσαλονίκης, στον συµβολικό αγώνα δρόµου περιπάτου, µε
την Greece Race for the Cure. 

Και να σας πω και νοµοθετικά τι κάναµε. Να σας πω ότι µε το
ν.5090/2024, ο οποίος εφαρµόζεται, υπάρχει πλήρης εκσυγχρο-
νισµός του θεσµικού πλαισίου του νοµοθετικού πλαισίου για την
πρόληψη και καταπολέµηση της ενδοοικογενειακής βίας. Και
πλέον προχωράµε και στην ενσωµάτωση της οδηγίας 2024/1585
για την καταπολέµηση της βίας κατά των γυναικών και πλέον,
όπως έχει προαναγγελθεί και από τους αρµόδιους Υπουργούς,
τον Υπουργό Δικαιοσύνης και τον Υπουργό Προστασίας του Πο-
λίτη, βρίσκεται σε επεξεργασία πλέγµα διατάξεων για την αντι-
µετώπιση των νέων µορφών βίας εναντίον των γυναικών. 

Θα πρέπει όµως επίσης να σας πω και κάτι τελευταίο και
κλείνω, κύριε Πρόεδρε, ότι δίνουµε ιδιαίτερη σηµασία στη διαρκή
και επικαιροποιηµένη ενηµέρωση, επιµόρφωση του προσωπικού
της Ελληνικής Αστυνοµίας πάνω σε θέµατα ενδοοικογενειακής
βίας, έµφυλης βίας και προστασίας των ευάλωτων οµάδων. 

Θα σας δώσω λοιπόν, για τα Πρακτικά, τη λίστα -είναι πάρα
πολύ µεγάλη- για να δείτε τι ενηµερώσεις, εκπαιδεύσεις έχουµε
κάνει από το 2019 έως το 2024. Κύριε Μπάρκα, όµως, έχουν και
ένα άλλο στοιχείο, τις εκπαιδεύσεις που είχαν γίνει από το 2015
µέχρι το 2019. Και µη µου πείτε ότι δεν υπήρχε ενδοοικογενειακή
βία πριν από το 2019, µη µου πείτε ότι δεν υπήρχαν γυναικοκτο-
νίες πριν από το 2019.

Το καταθέτω στα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ.

Ανδρέας Νικολακόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προανα-
φερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς σας ευχαρι-

στούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.24’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 28 Νοεµβρίου 2024 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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